



凝心聚力接续奋斗 为中国式现代化贡献石化力量

编者按

党的二十届四中全会指出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,要巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,在激烈国际竞争中赢得战略主动,推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。本期邀请4位总部部门的领导干部,结合实际谈如何贯彻落实党的二十届四中全会精神,敬请关注。



郭洪金

全面落实集团公司党组决策部署,找准在中国式现代化建设中的发展定位,系统谋划、统筹实施“十五五”发展规划,奋力实现勘探大突破、原油硬稳定、天然气快增长、质效上台阶,坚定不移保障国家能源安全、推进高质量发展、强化创新驱动、加快绿色低碳转型,为建设能源强国和中国式现代化再立新功、再创佳绩。



许巍

坚持以推动高质量发展为主题,优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业,做优做强化工业务,深入推动产业结构调整和转型升级;坚持以改革创新为根本动力,充分发挥炼化一体化优势,实现各类资源整体最优配置,全力推动中国石化化工业务“十五五”时期转型升级、高质量发展。



李玉杏

深入贯彻“四个革命、一个合作”能源安全新战略,落实党组“大事业部要大贡献”要求,锚定“综合能源+综合服务+数字经济”发展目标,发扬实干作风,采取攻坚姿态,树牢拼搏意识,打好市场进攻战,提高市场核心竞争力,奋力打造世界一流综合能源服务商。



田宏斌

锚定构建现代化炼油产业体系目标,沿着“‘油转化’引领行业、‘油转特’、国内最强”两条路径,立足安全环保、一体协同、改革管理三大保障,推进“四链”发力战略布局,提升炼油产业链整体效能,完善炼油产业链空缺环节,释放炼油产业链价值潜能,锻造炼油产业链发展引擎。

为建设能源强国再立新功再创佳绩

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,为开创中国式现代化新局面指明了方向、提供了遵循。国内上游将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,持续对标对表习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神,全面落实集团公司党组决策部署,找准在中国式现代化建设中的发展定位,系统谋划、统筹实施“十五五”发展规划,奋力实现勘探大突破、原油硬稳定、天然气快增长、质效上台阶,为建设能源强国和中国式现代化再立新功、再创佳绩。

坚定不移保障国家能源安全。能源安全是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题。全会提出,加快建设新型能源体系,建设能源强国。我们将牢记“端牢能源饭碗”殷切嘱托,大力实施资源保障战略,拓展油气发展空间。深入推

进高质量勘探,立足大盆地大目标,坚持解放思想、创新引领、常非一体,加大新区新领域风险勘探,富油气区规模增储力度,大力推进页岩革命,进一步夯实资源基础。加强原油效益开发,根据油价变化优化产能产量结构,提升常规油质效,积极推进页岩油效益规模上产,提高抗风险能力。全力推进天然气大发展,建设高水平探产供储销体系,加快效益上产,推进“以气补油”,打造增长极。全力推进油气与新能源融合发展,加快做大风光发电、绿热供应规模,助力形成油、气、新能源“三足鼎立”之势,切实增强能源安全保障能力。

坚定不移推进高质量发展。高质量发展是新时代的硬道理。全会提出,坚持以推动高质量发展为主题。我们将牢牢把握高质量发展这个首要任务,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持价值引领、低成本发展,持续强化勘探开发、地质工程、科研生产、技术经济四个一体化运行,加强储量、产量、投资、成本、效益“五统一优

化”,统筹推进油气共伴生资源开发利用,大力推进石油工程“四提”、地面工程“五化”、采油工程“双创”,构建数智化条件下公司新型组织管理体系,增强油气生产与服务、上市与存续业务一体协同创效能力,统筹发展与安全,持续提升全产业链运行效率和成本竞争力,助力集团公司高质量发展。

坚定不移强化创新驱动。中国式现代化要靠科技现代化作支撑。全会提出,加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力。我们将把握新一轮科技革命和产业变革历史机遇,大力实施创新驱动战略,聚焦“两深一非一老”重点油气领域,加强原始创新和关键核心技术攻关,大力实施新型油气勘探开发,深地等重大专项,聚力攻坚深超深层油气、陆相页岩油、复杂页岩气、深层煤层气、海域等油气勘探开发关键技术,老油气田大幅度提高采收率技术,以及超长水平段钻井、高温高压环境及复杂缝网压裂等工程难题,推进科技创新和产业创新深度融合,实施“人

工智能+”行动,全面推进智能油气田建设,加强数智化赋能,培育壮大新质生产力,引领能源产业现代化。

坚定不移加快绿色低碳转型。绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。全会提出,加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国。我们将深入践行习近平生态文明思想,积极顺应绿色低碳转型发展大势,大力实施绿色低碳战略,聚焦油气勘探开发全生命周期、全产业链条,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,统筹绿色“源网荷储”、绿色“源用储联”、碳资产多元开发,持续推进用能结构优化、生产系统能效提升、甲烷回收利用、CCUS(碳捕集、利用与封存)减碳固碳、生态环境治理,引导形成绿色生产生活方式,加快建设绿色低碳供应链体系,确保如期实现碳达峰,以生动实践写好既要绿色发展又要能源安全的时代答卷,为建设美丽中国作出新贡献。

(作者为股份公司副总裁,油田勘探开发事业部总经理)

全力推动化工业务转型升级高质量发展

许巍

党的二十届四中全会为“十五五”发展擘画宏伟蓝图、规划实践路径、作出战略部署,为乘势而上、接续推进中国式现代化建设提供了根本遵循和行动指南。全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,提出必须坚持党的全面领导,坚持人民至上,坚持高质量发展,坚持全面深化改革,坚持有效市场和有为政府相结合,坚持统筹发展和安全,为我们立足新方位、履行新使命提供了总遵循、总依据、总指引。我们将以高度的责任感和使命感深学细悟、笃信笃行,以强烈的忧患意识和改革创新意识,全力推动中国石化化工业务“十五五”时期转型升级、高质量发展。

坚持以推动高质量发展为主题。高质量发展是新时代的硬道理,也是学习贯彻党的二十届四中全会精神最根本的落脚点。我国化工行业正从量的扩张升级为质的提升、从传统制造演变为新兴行业+终端消费,竞争格局从规模竞争转向产业链竞争,机遇与挑战并存。以更大决心、更大力度推动中国石化化工业务转型升级、高质量发展迫在眉睫,刻不容缓。

化工和材料板块将深入落实党的二十届四中全会关于建设现代化产业体系、优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业等部署,坚持炼化一体化、高端差异化、绿色智能化、经营国际化,以市场需求为导向,以技术创新为支撑,以资源保障为基础,以极致管理为方法,做优做强化工业务,深入推动产业结构调整和转型升级。传统产业着力提质升级。存量业务以补齐短板、提升效率、极致降本为重点,在补齐原料短板、延链补链强链、强化极致管理、加大公用工程降本力度等方面持续发力,做优做强大宗产品主业,加强中副产品高值化利用,加速老旧装置更新改造和淘汰退出,有效提升盈利能力,全力突破存量业务发展瓶颈。新兴产业着力突破跃升。将面向市场和客户的新材料业务作为“第二曲线”,

培育壮大新质生产力,坚持改善基础产能结构、强化专品种布局、巩固资源区位优势、补齐高端牌号短板、引领新材料发展方向的总体思路,重点围绕细分行业进行攻关,在打造“小巨人”产品、布局改性产业、开辟战略性新兴产业等方面深耕行业发展,加快培育新材料专精特新企业,加快构建基地一体化,打造布局完整、上下游协同的化工产业链,实现化工新材料业务的“高端”跃升。

坚持以改革创新为根本动力。化工市场已由卖方市场转变为买方市场。中国石化化工业务将按照集团公司党组决策部署,坚持转变观念、创新驱动、质量第一、效益优先,优化调整组织架构和管理模式,产销研全要素全流程贯彻“以市场为导向”“以客户为中心”,加快推动面向产品的生产型组织管控模式,转变为面向市场和客户的解决方案型组织运行模式。

化工和材料板块将深入落实党的二十届四中全会关于坚持全面深化改革、建设全国统一大

市场、推动科技创新和产业创新深度融合等部署,充分发挥炼化一体化优势,坚决破除板块内一体协同的卡点堵点,实现各类资源整体最优配置。坚持产业链与创新链“双链”融合,以市场为导向加快科研创新和成果转化,以“把产品摆上货架”为目标定课题、搞研发,重点攻关新能源材料、汽车材料、低空经济与机器人材料、医卫大健康、电子化学品等中高端新材料,打造环氧树脂、橡胶防老剂、高等级电缆料、大丝束碳纤维、油箱料、PVA(聚乙烯醇)光学膜等“小巨人”产品。与下游客户深度绑定,有序布局高端改性行业,发挥产业链和产品研发技术等一体化优势,提升资源配置和供应链能力,为汽车、风光新能源等不同行业客户提供产品组合解决方案,从“产品供应商”向“行业解决方案提供商”转变,为美好生活提供高质量产品。

(作者为股份公司副总裁,化工事业部总经理、资产公司执行董事,化工销售公司执行董事、党委书记)

创新商业模式打造世界一流综合能源服务商

李玉杏

党的二十届四中全会指出,“十五五”时期要坚持以完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,坚持以经济建设为中心,以推动高质量发展为主题,以改革创新为根本动力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。销售公司将牢记习近平总书记殷切嘱托,深入贯彻“四个革命、一个合作”能源安全新战略,落实党组“大事业部要作大贡献”要求,锚定“综合能源+综合服务+数字经济”发展目标,发扬实干作风,采取攻坚姿态,树牢拼搏意识,打好市场进攻战,提高市场核心竞争力,奋力打造世界一流综合能源服务商。

全力巩固“第一曲线”,捍卫油品核心主业经营规模。销售公司持续深化产业链一体协同,推动“炼油有效加工+销售有效经营”,实现整体利益最大化。坚守市场份额,巩固成品油供应主渠道地位,强化市场引领、资源创效、库存运作,为稳定总量规模和利润贡献提供坚强支撑,确保经营规模跑赢大势。落实“把市场营

销作为生命工程”要求,做精做透“四大节”营销,建立多维客户标签,精准分析消费行为,实现“千人千策”精准营销,增强客户黏性、带动油品销量增长。践行“以客户为中心”理念,试点AI数字员工在智慧客服、易捷加油APP等多场景应用,让满意服务成为金字招牌。深耕爱跑品牌,拓展赛事营销合作,塑造高端品牌形象,进一步提升品牌竞争力和价值创造能力,高标号汽油占比有效提升。配合政府部门开展打非治违专项行动,推动构建数据驱动的长效监管体系。

奋力开启“第二曲线”,提升新兴市场核心竞争力。销售公司将积极响应“双碳”战略,坚定不移推进能源绿色转型,加快车用LNG加气网络建设,落实分区域差异化发展策略,加快推进重点区域LNG网络布局,完善全国加气一张网,积极挺进国内外LNG内贸和保税船加注市场,力争“十五五”末LNG市场份额全国领先。做大充电业务规模,融入“万站沐光”行动,抓住全国电力市场改革机遇,全力构建电能业务产业链,积极探索光储充检、虚拟电厂

等商业创新模式,提升运营质效。引领氢能产业发展,按照以油育氢、以氢增油、适度超前、有序推进的总体原则,贯彻落实集团公司氢能走廊规划,立足中长途重卡、冷链物流等领域能拓氢交通场景,在“制一储一运一加一用”全链条发力。

创新便民服务新模式,打造“人·车·生活”生态圈。销售公司将深入践行以人民为中心的发展思想,积极推进“车生态”,重点拓展综合汽车服务,积极探索出行、新车、金融、保险等关联业务,力争“十五五”期间将易捷养车打造成为全国最大的自营洗车网络、自营综合汽服网络,成为汽车后市场最具影响力的综合服务商。大力推进“家生活”,围绕打造“一刻钟便民生活圈”,聚焦便利店核心业务,打造“能源+新零售+服务”新模式,加速布局即时零售等线上赛道,同步拓展咖啡餐饮、便民服务及广告传媒等多元业态,着力构建线上线下全渠道融合、商品服务一体化发展的易捷新零售平台。深化会员运营,立足“易捷加油”平台,深挖会员全生命周期消费潜力,加强会员全生命周期管理,赋能客户

(作者为股份公司副总裁,油品销售事业部总经理,销售公司董事长、党委书记)

砥砺前行全面推进炼油业务提质升级转型

田宏斌

党的二十届四中全会为未来五年发展绘就了顶层设计和战略蓝图,明确把高质量发展作为“十五五”时期经济社会发展的主题,对全面推进炼油业务提质升级转型具有重大指导意义。面向“十五五”,我们将深入贯彻党的二十届四中全会精神,认真谋划好各项事业发展,努力在推进中国式现代化建设、打造世界一流企业中发挥龙头带动和示范引领作用。

过去五年,炼油板块始终沿着党中央明确的社会主义现代化建设新征程砥砺前行,始终按照集团公司党组的决策部署迎难而上,各项工作取得新的开创性进展、突破性变革。炼油产业规模化、集约化水平显著提升,产品结构调整战略稳步推进,成功推广应用RTC(重油高效催化裂解)等关键技术,到“十四五”末,炼油单因能耗将达到行业领先水平,新能源和循环经济领域展现良好带动效应。

功成在起步,志定赴雄关。炼油板块将进一步把思想和行动统一到党中央决策部署上来,落实集团公司党组部署要求,以全年任务完成推动“十四五”规划圆满收官。持续做好梳理盘点,按照时序进度找差距、补短板、强弱项,有针对性地优化工作举措,统筹发展和安全,增强产业链韧性,提升经营创效水平,坚决完成目标任务。全面总结实践经验,把风险应对的有效举措,高质量发展的成功做法,提炼成可推广的制度化、流程化、信息化成果,巩固优化再提升,推动炼油板块阶梯式递进、高质量发展。

炼油板块将全面贯彻集团公司党组总体要求和战略部署,高质量做好炼油“十四五”规划编制实施各项工作。党的二十届四中全会指出,坚持智能化、绿色化、融合化方向,优化提升传统产业链,培育壮大新兴产业和未来产业链。我们将锚定构建现代化炼油产业体系目标,沿着“‘油转化’、‘油转特’、国内最强”两条路径,立足安全环保、一体协同、改革管理三大保障,推进“四

科学运用合资合作、资本参股等多元化机制,以市场化思维打破传统投资壁垒,化劣势为优势。

三是拓链,释放炼油产业链价值潜能。纵深拓展产品价值链链条,全面提升产品价值创造水平。规模化发展高端碳材料产业链,突破碳材料领域核心技术瓶颈,加快建成全球领先的碳材料技术与产品服务商。自主化提升润滑油油脂产业链,发展高端基础油品类,强化自主添加剂产业基础,稳健进军润滑油海外市场。差异化布局特种油品产业链,分质利用自产特色原油资源,加快打造异壬酸等全产品链竞争优势,由单一产品竞争向产品链竞争转化。

四是建链,锻造炼油产业链发展引擎。打造炼油新兴支柱产业,加快战略性新兴产业发展。加快新能源产业集群化发展,统筹布局炼油光伏、风电,扩大绿氢应用场景,推进能源耦合。推动循环经济规模化发展,加快推进可持续燃料等产业发展的技术升级与创新开发。

(作者为炼油事业部总经理)